
VERBALE DELLA SEDUTA DELLA II COMMISSIONE DEL 26/11/2020 
 

L’anno duemilaventi, il giorno ventisei del mese di Novembre si è adunata, su 

convocazione prot. n. REGINT/2020/161 del 19 Novembre 2020, la II Commissione 

“Attività Culturali” della V Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante 

collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il luogo della riunione è da 

intendersi, convenzionalmente, presso i locali della V Circoscrizione siti in Via Adua 

n.22 Palermo. 

La pubblicità delle sedute  verrà garantita dalla registrazione delle stesse e dalla loro 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 
https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1   
 

ODG 
 

 Comunicazioni; 

 Proposta di deliberazione: “Riproposizione degli antichi giochi siciliani”; 

 Proposta di deliberazione: “Progetti Culturali per il periodo natalizio”. 

 

Funge da Segretaria l’istruttore Amministrativo Sig.ra Anna Maria Guccione. 

Alle ore 8,41, risultano  presenti il Presidente Di Gesù Simona e i Conss. Aiello 

Andrea e Figuccia Marco. 

Costatata la presenza  del numero legale  il Presidente Di Gesù dichiara aperta la 

seduta. 

Il Presidente invita la Segretaria a dare lettura della proposta avente per oggetto: 

“Riproposizione degli antichi giochi siciliani” 

Si dà lettura. 

Il Presidente illustra la proposta asserendo che essa vuole unire il passato con il 

presente, creando momenti di socializzazione, sviluppo fisico e la conoscenza della 

cultura ludica del tempo passato. 

Asserisce di avere fatto delle ricerche e di essere venuta a conoscenza che anche il 

Comune di Ribera, nel 2013, aveva organizzato una manifestazione dello stesso tipo 

con la collaborazione della Federazione Italiana Giochi e Sport. Questa manifestazione 

aveva il nome “Antiche tradizioni ludiche” ed era stata organizzata con fondi del 

Ministero della Pubblica istruzione. Suggerisce la possibilità di farne richiesta. 

Il Cons. Figuccia sottolinea che il periodo in cui ci troviamo pone delle limitazioni, 

afferma che il Coni, in collaborazione con il Ministero dello Sport, ha emanato delle 

linee guida che servono a mantenere il distanziamento sociale e che regolamentano le 

varie attività sportive e ludiche che devono essere svolte necessariamente all’aperto per 

non creare assembramenti. Per questo motivo propone la realizzazione dell’evento in 

luoghi aperti. 

Il Presidente Di Gesù si trova d’accordo con quanto detto dal Cons. Figuccia e 

commenta che i nostri nonni svolgevano i loro giochi all’aperto, nelle piazze e davanti 

ai gradini delle case. 

Il Cons. Aiello condivide ed aggiunge che bisogna stabilire quali giochi sarebbe 



opportuno fare per evitare il contatto fisico. Suggerisce di coinvolgere le Associazioni 

di categoria e i volontari e asserisce che questa manifestazione potrebbe distogliere un 

po' il pensiero da ciò che si sta vivendo e dare una svolta psicologica al triste momento. 

Il Presidente Di Gesù consiglia di fare una pausa per avere la possibilità di fare una 

ricerca e stabilire quali giochi sarebbe possibile fare. Suggerisce di coinvolgere le 

scuole elementari e medie. 

Il Cons. Aiello aggiunge che si potrebbero coinvolgere anche le case famiglia che 

accolgono i bambini. 

Il Presidente Di Gesù aggiunge di coinvolgere anche gli anziani come memoria storica 

della tradizione dei giochi. 

Si discute su quali potrebbero essere i luoghi dove svolgere le attività e si giunge alla 

conclusione di organizzare più manifestazioni nei vari quartieri della V Circoscrizione 

e di spostare il periodo nella stagione primaverile con un clima più mite. 

Si stabilisce di inviare delle email di invito alle scuole per conoscere quelle che 

vorranno partecipare. 

In merito ai luoghi vengono proposti Piazza San Paolo per il quartiere Borgo Nuovo, 

la villetta di via Tiepolo o Parco Uditore per quartiere Uditore, la villetta di via 

Cartagine per quartiere Passo di Rigano, i giardini della Zisa per il quartiere Zisa e la 

villetta di via Nazario Sauro per il quartiere Noce. 

Alle ore 8,58 si disconnette il Cons Figuccia. 

Alle ore 9,00 il Presidente Di Gesù sospende la seduta per fare delle ricerche su antichi 

giochi. 

Alle ore 9,17 si riapre la seduta e si procede all’appello. 

Sono presenti Il Presidente Di Gesù e il Cons. Aiello. 

Costatata la presenza del numero legale il Presidente riapre la seduta. 

Il Presidente Di Gesù afferma di avere trovato alcuni giochi antichi ma che sono tutti 

giochi di squadra dove più o meno vi è contatto fisico, li nomina illustrandoli: 

Il gioco della strummula, Acchiana u patri cu tutti i so figghi, A mazza, Le biglie, Li 

carrittedda e li macchinicchi, Il gioco della Fileccia (fionda), Lu carruzzuni, Lu 

cavaddu di canna e la Marredda. 

Il Cons. Aiello afferma che, essendo tutti giochi con contatto fisico, potrebbe essere 

importante svolgere l’iniziativa in primavera, quando sarà possibile stare all’aperto. 

Alle ore 9,21 si disconnette il Cons. Aiello. 

Si aspetta qualche minuto per permettere al Cons. Aiello di ricollegarsi. 

Alle ore 9,24 il Presidente Di Gesù chiude la seduta per mancanza del numero legale. 

 

  Il Segretario                                                              Il Presidente 

Istr. Amm.vo                                           Di Gesù Simona 

Anna Maria Guccione 
 

 

 

 

Signed by Simona Di Gesu'
on 30/11/2020 22:37:07 CET

Signature Not Verified

Signed by ANNA MARIA GUCCIONE
on 01/12/2020 11:03:55 CET

Signature Not Verified


